

# 上帝國的奧秘

經文：馬可福音 4:26-34

張清如傳道上週講道詞

2015年6月14日

原稿由講者提供

## 引言

不知大家是否喜歡去旅行？近年電視上流行播放很多不同的旅遊節目，當中的主持人會到訪不同國家，嘗試玩不同活動、參加當地的節日，以及吃當地的食物。觀眾在家中看著電視，見到主持人玩遊戲、參加節日，或多或少都會有親歷其境的感受，體會到當地人的一些文化和有趣風俗習慣。然而，我認為有一件事是旅遊節目很難表達，就是要介紹那些奇特的食物。主持人如何能夠讓觀眾明白那些食物的味道呢？如果那些食品，香港也有相類似，形容的時候還容易一些，但假如是當地才有的特產食材，例如某種獨有的蔬果，在香港從來沒有見過，那就很考主持人的表達能力。因為他親身吃了，知道那個味道，但怎能讓未曾吃過的觀眾，明白那種味道呢？很多時，或許就要靠比喻來讓大家明白，為的是要透過人所能明白的事，讓人知道未曾了解的事物。

我們都知道主耶穌很喜歡講比喻，而其中一個他用比喻的目的或用途也是如此。唯有這位從創造主而出、上帝獨一的兒子，明白所有關於父、關於天國的事，然而，如何才能表達得透徹呢？耶穌說：「這不是說有人看見過父，惟獨從上帝來的，他才看見過父。」（約 6：46）既然從來沒有人見過父，又怎能明白呢？我們在主禱文中常常提到願上帝的國降臨，哪麼上帝的國是如何的呢？正因如此，耶穌在地上曾講了一系列關於天國的比喻，盼望藉現世的、信徒所能明白的事，去了解未曾明白的、關於天國的事，今天所講的經文，就包括了其中兩個關於天國的比喻。

## 一．成長的奧秘（26-29）

第一個比喻講到上帝的國就如一個人，把種子撒在地上，然後這種子就在不知不覺間發芽，並且生長，然而那人卻不知道如何會這樣。

如果大家曾經種過植物就會明白，當我們把種子放在泥中以後，日盼夜盼，期待著它長出第一塊葉。但望呀望、望呀望，也不覺它有任何異動，直到有一天當你一覺醒來，卻發現它已經長起來！如果有人問起：「它是怎麼長起來的呢？」也很難答得上。雖然，現代科技十分發

達，我們可以用一個鏡頭，進行二十四小時錄影，然後快鏡播放，看著嫩芽慢慢突破種子的外殼，伸展出來並打開第一塊葉，但你知道它為何會這樣嗎？現代科學再先進，告訴你關於植物的種種知識，種子發芽的必要條件，有水、有泥、有陽光，但你有試過同一條件下種幾粒種子嗎？即使條件一樣，它們長起來一樣嗎？發芽時間一樣嗎？高度一樣嗎？葉的大小一樣嗎？為何會這樣呢？我們亦只能輕嘆：「生命的奧秘實在奇妙。」可見生命的成長不在乎知識，而在乎裡頭上帝所賜予、生命的恩典。

同樣，上帝國的奧秘之所以是奧秘，因為它超越了人的預計，也逆轉和顛覆人的價值和結構。基督的救恩是如何與你相遇呢？

有些人是一聽到就信，為何會信呢？卻說不出來，只知當一聽到福音的時候心裡就感到無比實在。從前神學院中有位同學，他向我們作見證，有次當他在內地參加單車佈道團（就是一班信徒，以單車走訪不同山區和鄉村，向當地人傳講福音），那同學走進一位山區伯伯的家，當他向伯伯簡單講述了一次福音內容以後，那位伯伯卻激動地向他說：「我就是等著聽這消息，我一直就盼著有人告訴我，我信耶穌。」佈道團的人都莫名奇妙，但救恩就是如此與這位伯伯相遇。

也有些人是聽了很多次，反覆思量，甚至拒絕了不少次，但某天上帝的聲音卻在他心內響起，然後就突然醒悟過來，決心跟隨基督。使徒保羅本身就是一個很好的例子。雖然他在大馬色路上遇見主，但他不是還可以有很多解釋和辯駁，就如從前一樣嗎？聲稱那與他相遇的並非基督？然而，那次的相遇就是與眾不同，使他不能再否認，只好從此認定耶穌是基督，並為此作見證，直至最後連生命也因為福音的緣故而捨去。

總之，我們每個人被主吸引的時間、場境、原因等等都不相同，沒有一條知識性的公式可以歸納人遇見上帝的方式，如果有的話，傳福音就容易了，因為如果有公式，是一門科學的話（科學是可以重覆驗證），我們只要不斷製造同一場境就可以不斷有人信耶穌。

但耶穌這個比喻提醒我們天國的奧秘完全是恩典！是聖靈在人心裡的工作！因此信耶穌的人不能誇口，傳福音的人就更不能誇口，因為叫屬靈生命得以發芽，並且成長的並非我們，而單單是上帝的恩典。

另一方面，當信主的年日開始增多，不知大家有沒有曾經感到屬靈成長停滯不前的時候，如果有的話，這比喻也提醒我們，所需要的不是關於耶穌、關於聖經的學術研究，這一切或許能增進知識，但也無補於

事。我們需要的是安靜、謙卑地回到上帝的面前，打開心靈向主禱告，祈求聖靈的幫助。因為從發苗、到長穗、再到結穀，整個成長的過程，就像我們的人生，雖然經歷不同階段，但卻不是我們可以控制，我們甚至不知道是甚麼時候開始，然而當你回頭再望的時候，卻會發現上帝的恩典處處。

## 二·擴展的奧秘 (30-32)

至於耶穌所講的第二個比喻，就是芥菜種的比喻，天國好比芥菜種，當還是種子的時候，它是十分微小，但長起來的以後，卻比各樣的菜都大。

基督的救恩在當時的人來說根本是不合情理！因為在猶太人心目中的彌賽亞應是大有能力，如同大衛王一樣能執掌地上國家的權柄。然而，耶穌基督卻卑微得很！他出生在馬槽，由一對寂寂無名的父母撫養長大，父親只是個木匠，雖然後來也有一些人跟隨著耶穌，聽他講道，但也有不少有權威、有地位的人起來反對他，最重要是他竟然被鞭打、被嘲弄，然後死在十字架！這是何等大的恥辱！這真是完全令人不屑一顧的一個人，但後來他卻復活了！顯示出一切他從前所講所做的事情，都是真實可信，並且他應許一切相信他的人都得著在主裡的新生命。從此教會就被建立，歷世歷代以來信主的人不計其數，甚至教會建立的初期不斷被逼迫、信徒被殺害，然而在當中藉著基督的救恩，失喪的人得回轉、患病的人得醫治、悲傷的人得安慰、驚惶的人得倚靠。這一切是如何成就呢？這也是奧秘。上帝國的擴展，是靠賴聖靈的能力，並在當中有忠信的信徒。

有時我們也許會認為自己十分微小，我們會認為自己職位比人低、學識比人少、口才不及人等等，但這一切一切都不是重點！重點是我們願意被上帝栽在地裡，願意被聖靈催促成長嗎？耶穌說即或微小如芥菜種，即或比地上所有的種子都小，但只要被種下地去以後，它的成長、它的擴展、它的大小，都是你不能預計。

昔日聖經時代有名不經傳的亞拿尼亞，聖經只記載過一件關於他的事，甚至他在事件當中也只是個配角，就是接待了一個人，這人名叫掃羅，但當亞拿尼亞願意按上帝吩咐接待掃羅的時候，這掃羅就成為我們所熟悉，日後竭力向外邦人傳福音的保羅，這個結果相信是亞拿尼亞當初難以估計。

今天，你是一顆微小的芥菜種嗎？如果是的話，還在等甚麼呢？

現在就邀請你被上帝種在地裡，然後因著上帝的恩典，聖靈會親自使你成長和擴展。

### 三·聽道的奧秘 (33-34)

最後，可能你會問：「既然一切都是上帝的恩典和聖靈的工作，那人該做甚麼呢？」關於這方面，我認為耶穌藉著馬可福音的作者，給了我們一個線索。33-34節「耶穌用許多這樣的比喻，照他們所能聽的，對他們講道；若不用比喻，他就不對他們講，但私下沒有人的時候，就把一切的道講給門徒聽。」

最初讀這段聖經的時候，我真的十分不明白，為什麼呢？耶穌來不就是為了讓上帝的道彰顯，使人明白嗎？這段說話最先是出現在第10-12節，但那裡的用詞更為嚴厲「耶穌獨自一人的時候，跟隨他的人 and 十二使徒問他這些比喻的意思。耶穌對他們說：『上帝國的奧秘只讓你們知道，若是對外人講，凡事就用比喻，要他們看了又看，卻看不清，聽了又聽，卻不明白，免得他們回轉過來，獲得赦免。』」然後當講了一系列比喻以後，馬可福音的作者又再強調這段說話一次，但明顯當中留下了一些線索。

耶穌真的不想讓人明白上帝國的事嗎？用比喻是刻意要把話說得隱晦不明？33節告訴我們「耶穌用許多這樣的比喻，照他們所能聽的，對他們講道」，如此看來，耶穌不是真要讓人聽不明白，而是正如我一開始所講關於旅遊節目的例子，是要讓未曾經歷的人，透過他們所能知的，明白當中的道理。並且用比喻還有一重好處，就是要聽的人不能把耶穌的說話當成單單頭腦上的知識，亦不能成為被背誦的規條，而是要經過思考、心裡明白、能在生活中經歷的信仰。簡單來說，就是聽的人要用「心」。所以耶穌就以比喻向人講天國的奧秘，而只有私下才把一切的道講給用心跟隨的門徒聽。

如果我們用心去讀聖經，就會發現其實耶穌的教導本來就不是單單透過講，相反，更多時候是透過他的工作、他的言行和他的習慣來表達上帝的福音。如果耶穌一直講上帝如何愛人、他自己如何順服、如何願意為人犧牲，但卻一直沒有走上十字架，那麼就根本沒有基督教！

信仰從來都不是靠講，信仰是生命，因此當中信徒所擺上的是用心、順服，並且全然的信靠。但願透過「聽」耶穌基督的比喻，我們都看見上帝國的奧秘，並常常為上帝的國禱告和守望，因為耶穌說我們當先求他的國和他的義，這一切東西都要加給你們了。